

·古籍保护·

白水田护书

冯天瑜

1983年冬季,我的一位老学生、时在湖北浠水县教育局教研室工作的张为民打来长途电话,告知浠水县博物馆藏书甚富,明版、清版线装书充溢文庙整个大礼堂。为民君素知我有求书览古的爱好,特邀我于寒假间往浠水一观。我立即放下手头事务,乘长途汽车直奔浠水。

其时恰值春节前夕,浠水县政府各局、委、办正忙于分“年货”,不宽敞的县城街道穿行着手提肩挑鸡鸭鱼肉、糍粑绿豆的各色人等,张为民领着我穿行其间,一边介绍县委县政府各机关获得年货进贡的种种渠道。笑语间,我们到达显得冷清的浠水县博物馆,得到县文化局、县博物馆两位同志接待,他们把我引入文庙大礼堂,那里密集排满书柜书架,多存放线装古籍。我当时正在研究明清经世实学,遂在文庙寻找《皇明经世文编》、《皇清经世文编》,很快便找到卷帙浩繁的二书,各种经世文的续编本也一应俱全陈列架上。由此一端,我便深佩这里古籍之富,进而询问原由安在。博物馆同志说,浠水文庙始建于北宋,是湖北今存的两座文庙之一。千年文庙收藏历代文物典籍,其质高量大,冠于全省各县。浠水列为全国富藏文物古籍的县份之一,这与明清以来,浠水形成一种传统有关:凡读书出仕者,返乡时都有给县里捐赠图籍的义务,几百年下来,浠水便成为藏书之乡、读书之乡。经数十年征集,浠水县博物馆有文物珍品6000多件,线装书6800多种、42000多册,其中明清善本1100余册,旧方志132种,碑帖958份,古代名人字画1100件、古印章160件、碑刻40余件……

我在浠水文庙大礼堂观书数日,相随的为民君说,浠水能够保存数量巨大的古籍,除得益于明清以来的捐书、藏书传统之外,还与一位老干部勇毅卓绝的护书努力直接相关。这位老干部酷爱读书,喜交读书人、著书人,他听说冯先生来浠水观书,近日便会前来与您相晤。果然,已进年关的第二天,一位身材矮小瘦削的老者来到文庙大礼堂,陪同者介绍:这是我们黄冈地区的白水田专员,特地从黄州赶来看望冯先生。我连称“不敢当”,并说拜访白老前辈是此行的重要目的。于是,我与白专员双手紧握,发现他手劲甚大,没想到这么瘦小的躯体竟有如此强劲的力量。

我们的交谈,主要是倾听白水田讲述他的丰富经历,我只偶尔插问。白专

员操着浓厚的山西口音，自称“土八路”出身，只念过中学，却是一个爱读书的土八路。他讲到抗日战争、解放战争转战华北华中的经历，1949年南下，担任新中国第一任浠水县县长。他出任县长之际，恰逢土地改革。与全国大多数地区一样，浠水农民在没收地主、旧官员田地的同时，还分配其“浮财”。地主、官员家多聚有书籍及字画等文物，此种“浮财”并不为农民重视，往往在获取书柜、博古架后，将书籍、文物抛弃在打谷场、屋旁房边，此正可谓“买椟还珠”。走访乡里的白水田发现这类现象，立即下令，全县各处抛弃散落的书籍、文物，全部收交县里。1953年白县长决定在文庙成立县文物保管处，聘请文史知识丰富的小学教员王祖佑做文管处的文物管理员，浠水的古籍文物得以保存与整理。据悉，诸相邻县份土改期间从地主、官员家中搜出的书籍文物多半被焚烧或被私分，那正是文革“扫四旧”的一次预演。

白水田护书，第一次在土改期间，他以县长的行政力量，汇集、保存抛散的古籍文物，使其免于损失。这置之全省、全国各县，大约是不可多见的事例。

白水田还向我绘声绘色地讲了他护书的第二个故事：1966年春末，文革正式爆发前夕，白水田意识到一场大规模政治运动即将来临，他的浠水县县长的位置很可能被端掉，说不定还会被打成“反革命”。他也估计到，这场政治风暴袭来，浠水县珍藏的古籍和文物将被扫荡以尽。白水田说：“我彻夜想办法藏匿那批古籍，但所设想的办法都被自己推翻。”讲到这里，白水田现出一丝得意的微笑，“我终于想到，何不运用做县长的最后权力，调集民工，将文庙大礼堂的门窗全用水泥砌砖，牢牢实实封闭起来。办法有了，我立马令人实施，文庙礼堂顿然成为一座难以攻入的护书堡垒。”“不出所料，一个月后文革爆发，我被‘打倒’，不久还戴上‘反革命’帽子关进监牢，浠水县城一片‘扫四旧’的呼声，但‘扫四旧’队伍想打开文庙，以抢劫、焚烧古籍，但门窗封得太死，他们只得罢手，浠水文籍逃此一劫。我在牢房里获知文庙书籍文物安然无恙，为自己一个月前的防护措施偷偷地高兴好一阵。”

白水田还讲述了他亲历的许多颇有传奇色彩的故事，但怀着“浠水观书”目的来此的我，留下最深刻印象的是白公护书的两个段落。我们今日能够享用浠水县丰富的古籍特藏，不可忘却白水田老县长独立特行的保护古籍文物的英明行为。

白公两度护书的义举，置诸中国现代文化史的大格局中，是应当大书一笔的！

(附)白水田(1919—2009)，出身山西省沁源县一个农民家庭，1936年参加山西牺盟会从事抗日工作，1938年加入中国共产党，同年入延安抗大和马列学院学习，以后转战湖南、湖北、江西、广东，中原突围后返延安中央党校二部学习。全国解放后，先后任浠水县县长、省农业厅副厅长等职，1979年起任黄冈地区行署副专员，1985年离休。2002年当选党的十六大代表、2007年当选党的十七大代表。